

複習第十二章：

○ 這是很重要的一章，因為它是一個大異象，關係到末後時代、神旨意中所發生的事情與過程。

● 異象中看見兩幅圖畫：

1. 有一個婦人：

- ✓ 她是屬天的婦人（身披日頭、腳踏月亮、頭戴十二星的冠冕）指“教會”、歷世歷代所有屬神的兒女。
- ✓ 婦人懷了孕、她在生產的艱難中呼叫：根據馬太福音 24 章，這是指“生產之難”的起頭。
- ✓ 這些災難為的是生“男孩子”，即“得勝者”。
- ✓ 在神的眼中、苦難乃是叫我們的生命成熟的一種方式。

2. 有一條大紅龍：

- ✓ 就是那古蛇、名叫魔鬼、又叫撒但。
- ✓ 七頭、十角，七頭上戴著七個冠冕：指“人的國度、即敵基督的國度”。
- ✓ 龍就站在那將要生產的婦人面前，等她生產之後、要吞吃她的孩子。
- ✓ 這個男孩子是將來要用鐵杖轄管萬國的、是得勝者，將來要與主在國度中一同作王。他一生下來就被提到寶座那裏去了。
- ✓ 婦人就逃到曠野、在那裏有神給她預備的地方、使她被養活一千二百六十天（三年半）。
- ✓ 在天上就有了爭戰，龍同牠的使者被摔在地上 - 諸天和住在其中的，你們都快樂吧！因為空中被清乾淨了。
- ✓ 只是地和海有禍了，因為魔鬼知道自己的時候不多了，就氣忿忿的下到你們那裏去了。（這是末後的三年半）。

- 但以理書 9:2-3 我但以理從書上得知耶和華的話臨到先知耶利米，論耶路撒冷荒涼的年數七十年為滿。我便禁食、披麻蒙灰、定意向主神祈禱。”

當時、神向他啟示了“七十個七”。

- ✓ 七個七：從古列王發布命令、以色列人可以回耶路撒冷修建城牆開始，共 49 年。
- ✓ 六十二個七：434 年、過去之後受膏者被剪除，就在那一年主耶穌被釘十字架。

接下來是舊約的空白期（奧秘）：恩典時代 - 教會時代

- ✓ 最後一個七：

前三年半：敵基督出現，他是一個很有才能的政治、軍事、經濟學家，他與包括以色列在內的中東國家簽訂和平條約。

後三年半：這時、敵基督變了。主耶穌提醒門徒要注意：你們看見先知但以理所說的那行毀壞可憎的站在聖地、、、（馬太福音 24:15）

- 最末了的七年是很重要的，因為、主就要回來了。
我們曾經講過主的降臨分成兩個階段，當得勝者被提到寶座時、主的降臨就開始：
 - ✓ 前三年半：
 - 在天上、天使長米迦勒和他的使者與龍和牠的使者爭戰。
 - 同時、地上發生前面的四號（第 1, 2, 3, 4 號），造成環境、生態的改變，如冰雹、海嘯、江河的泉源變苦。
（天上屬靈的爭戰《--》地上發生災難）
 - ✓ 後三年半：
 - 龍和牠的使者被摔在地上
 - 這是後面三號（第 5, 6, 7 號），地和海有禍了（禍哉、禍哉、禍哉）

本來、撒但和牠的使者盤旋在空中、是管轄幽暗世界屬靈氣的惡魔，現在、被摔在地上、氣忿忿地，因為魔鬼知道自己的時候不多了（三年半）。

- 第十二章最末了，龍就站在海邊的沙上。這沙是海與地的交界。
第十三章：一個獸從海中上來（敵基督）
另一個獸從地中上來（假先知）

末後三年半、三一獸（龍、敵基督、假先知）來到了地上。

- 啟示錄 12:11 弟兄勝過牠，是因羔羊的血和自己所見證的道、、、
主耶穌在馬太福音兩次提到教會：
 1. 宇宙的教會：我要把我的教會建造在這磐石上；陰間的權柄，不能勝過他。（馬太福音 16:18）
 2. 地方的教會：凡你們在地上所捆綁的，在天上也要捆綁；凡你們在地上所釋放的，在天上也要釋放。（馬太福音 18:18）

教會本來是有權柄的（陰間的權柄，不能勝過他），但普遍來說卻是軟弱的、像婦人一樣。教會的得勝者是按著神的心意活在神面前的，他們有權柄，當他們在地上捆綁的時候、天上就捆綁；他們在地上釋放的時候、天上就釋放。

這些原來是軟弱不及天使的人，現在帶有權柄、能捆綁並釋放，這就是“屬靈實際”的產生。得勝者是很重要的，因為他們與神永遠的旨意發生關係，當他們一被提、天上就發生爭戰。

第十三章：兩個獸：一獸從海中上來（1-10 節）、另一獸從地中上來（11-18 節）

- 1 我又看見一個獸從海中上來，有十角七頭、在十角上戴著十個冠冕、七頭上有褻瀆的名號。
 - 啟 12:3 有一條大紅龍，七頭十角；七頭上戴著七個冠冕。
 - 從海中上來：海、指“地中海”（以色列的西邊就是地中海）。
 - 角是小的、頭是大的。十角、指十個小王。七頭、指七個大王。
 - 十個王是同時出現、好比一個大帝國裏面有十個小王（十個角）；而一個大國只有一個頭，這七個頭是一個過去、再接下一個。
- 2 我所看見的獸，形狀像豹，腳像熊的腳，口像獅子的口，那龍將自己的能力、座位和大權柄都給了牠。
 - 這與但以理書 7 章很像：
 - 1 巴比倫王伯沙撒元年，但以理在床上作夢，見了腦中的異象、就記錄這夢，述說其中的大意：
 - 2 但以理說：我夜裡見異象，看見天的四風陡起，刮在大海之上。
 - 3 有四個大獸從海中上來，形狀各有不同。
 - 海：指“地中海”。
 1. 巴比倫早在希西家王時代就崛起，尼布甲尼撒王時擴充並佔據以色列、到了地中海。
 2. 瑪代、波斯興起，取代巴比倫，也到了地中海。
 3. 希臘從馬其頓來、也是在地中海。
 4. 羅馬在地中海。
 - 4 頭一個像獅子、有鷹的翅膀（當時巴比倫的縮像）；我正觀看的時候、獸的翅膀被拔去，獸從地上得立起來，用兩腳站立、像人一樣、又得了人心。
 - 當時、尼布加尼撒王被拔除、得了獸心、吃草如牛。
 - 這裏的獸指國、又指王。
 - 啟示錄提到的獸、指敵基督的國度；也指王 - 敵基督。
 - 5 又有一獸如熊，就是第二獸，旁跨而坐（瑪代、波斯聯合執政），口齒內銜著三根肋骨（興起時、打了三次勝仗）。有吩咐這獸的說：“起來吞吃多肉”。

6 此後我觀看、又有一獸如豹（跑得很快、指希臘帝國），背上有鳥的四個翅膀，這獸有四個頭又得了權柄（亞歷山大死後、分成四國）。

7 其後我在夜間的異象中觀看，見第四獸甚是可怕，極其強壯、大有力量，有大鐵牙、吞吃嚼碎，所剩下的用腳踐踏。這獸與前三獸大不相同，頭有十角。

回到啟示錄第 13 章：

2 我所看見的獸（最後一個帝國），形狀像豹，腳像熊的腳，口像獅子的口，那龍將自己的能力、座位和大權柄都給了牠。

○ 這個獸有豹、熊、獅子的特點。

○ 但以理書第二章尼布甲尼撒王夢中所見的大像：

● 頭是精金的 - 巴比倫

● 胸膛和膀臂是銀的 - 瑪代、波斯

● 肚腹和腰是銅的 - 希臘帝國

● 腿是鐵的、腳是半鐵半泥的 - 羅馬帝國（分成東西羅馬帝國）

西羅馬帝國—》神聖羅馬帝國

東羅馬帝國—》俄國沙皇 The Tsar

後來演變成民主與共產（半泥半鐵）

○ 第四個獸集合了以前幾個帝國的能力，也就是集合了豹、熊和獅子的特點，這個帝國就是啟示錄的敵基督。這敵基督的國是很可怕的，難怪“地與海有禍了！”

○ 最後的帝國承繼了羅馬帝國的精神（是不知名的獸）。現今歐洲在政治、經濟上聯合起來，不知不覺又形成當時羅馬帝國的情形（但不是羅馬），一直到末了。最後有十個國，其中三個角會特別突出，敵基督就把這三個王征服、變成了牠的國。

○ 那龍將自己的能力、座位和大權柄都給了牠：

● 敵基督有特別的能力、座位和大權柄，這都是龍給的。

3 我看見獸的七頭中、有一個似乎受了死傷，那死傷卻醫好了。全地的人都稀奇跟從那獸。

○ 七王中、有一個死了、又活了。（在人的眼中、獸死而復活）

○ 死而復活是個大神蹟，當主耶穌從死裏復活時、有些人不願意接受；但在這裏、人看見獸的死而復活都稀奇跟從那獸。

4 又拜那龍，因為牠將自己的權柄給了獸，也拜獸、說：誰能比這獸、誰能與牠交戰呢？

○ 人拜獸、又拜龍。

○ 在這三年半之內、沒有人能勝過牠。

- 5 又賜給牠說誇大褻瀆話的口，又有權柄賜給牠，可以任意而行四十二個月。（末後三年半）
 - 褻瀆神、自稱為神。
- 6 獸就開口向上帝說褻瀆的話，褻瀆上帝的名、並祂的帳幕、以及那些住在天上的。
 - 上帝的名：指“神自己”。
 - 祂的帳幕：新耶路撒冷，指“天上教會真實的光景”。
 - 以及那些住在天上的：指“天上的好天使與所有屬神的兒女”。
- 7 又任憑牠與聖徒爭戰、並且得勝，也把權柄賜給牠，制伏各族各民各方各國。
 - 在牠的管轄範圍之內（包括歐洲、整個地中海一帶、北方的土耳其）牠的權柄很大。
- 8 凡住在地上、名字從創世以來、沒有記在被殺之羔羊生命冊上的人、都要拜牠。
- 9 凡有耳的就應當聽。
 - 前面第二、三章提到：聖靈向眾教會說：“凡有耳的就應當聽”，許多人都聽不進去。但是在這裏“凡有耳的就應當聽”。
- 10 擄掠人的必被擄掠；用刀殺人的必被刀殺。聖徒的忍耐和信心、就是在此。
 - 在最後三年半、最難的是被留在地上的聖徒們，他們能做什麼呢？他們能夠得勝的秘訣就是“忍耐和信心”。
 - 麥子經過火烤、生命會容易成熟。
 - 忍耐到底的、必然得救；這包括信與不信的人。

關於以上所描述的獸的光景，我們知道十個角將來要出來，但仍然不清楚這七個頭是什麼？在第 17 章將有更詳細的解釋，現在看一下啟示錄 17:9-13:

- 9 智慧的心在此可以思想，那七頭就是女人所坐的七座山。
- 10 又是七位王，五位已經傾倒了、一位還在、一位還沒有來到，他來的時候必須暫時存留。
- 11 那先前有、如今沒有的獸就是第八位，牠也和那七位同列，並且歸與沉淪。
- 12 你所看見的那十角就是十王，他們還沒有得國。但他們一時之間、要和獸同得權柄與王一樣
- 13 他們同心合意、將自己的能力權柄給那獸。

以上是敵基督和牠的國，啟示錄的中心應該是基督，但許多人卻對敵基督很感興趣、一再地研究。事實上、如果我們是得勝者，這些事對我們都沒有關係、不會發生。若被撇下、將會看見這些事，巴不得我們都在被提的得勝者的行列中。

帖撒羅尼迦後書 2:3-8 關於敵基督有些說明：

3 人不拘用什麼法子，你們總不要被他誘惑；因為那日子以前必有離道反教的事，並有那大罪人、就是沉淪之子顯露出來。（講到敵基督）

4 他是抵擋主、高抬自己、超過一切稱為神的、和一切受人敬拜的、甚至坐在神的殿裏，自稱是神。

5 我還在你們那裏的時候，曾把這些事告訴你們，你們不記得嗎？

6 現在你們也知道，那攔阻他的是什麼，是叫他到了的時候才可以顯露。

7 因為那不法的隱意已經發動，只是現在有一個攔阻的，等到那攔阻的被除去。

8 那時、這不法的人必顯露出來，主耶穌要用口中的氣滅絕他，用降臨的榮光廢掉他。

- 關於那“攔阻的”，各家有不同的解釋，有人說是在啟示錄中的“得勝者”。
- 得勝者在地上的數目滿足，一被提、天上就發生爭戰，龍和牠的使者被摔在地上，敵基督就出現。牠那不法的隱意已經發動，只是現在有一個攔阻的，等到那攔阻的被除去，那時、這不法的人必顯露出來，主耶穌要用口中的氣滅絕他，用降臨的榮光廢掉他。
- 得勝者在神永遠的旨意中佔著很重要的地位。

啟示錄十三章

11 我又看見另有一個獸從地中上來，有兩角如同羊羔，說話好像龍。

- 這地就是指猶大地。獸將從猶太人中出來。
- 敵基督可能從外邦中出來（一獸從海中上來），假先知可能從以色列本地出來（另一獸從地中上來）。
- 有兩角如同羊羔，說話好像龍：有兩角、指有兩個靈（羔羊有七靈、假先知善於模仿）
- 龍與神作對；敵基督模仿基督；假先知模仿聖靈。
- 外面像羊羔；說話像龍：龍善於迷惑、欺騙、很兇猛。撒但裝作光明的天使。

12 牠在頭一個獸（敵基督）面前，施行頭一個獸所有的權柄，並且叫地和住在地上的人、拜那死傷醫好的頭一個獸。

- 聖靈是為基督作見證；假先知是為敵基督作見證。
- 主耶穌從死裡復活；敵基督好像也從死裡復活。

13 又行大奇事、甚至在人面前、叫火從天降在地上。

- 今天、人喜歡看神蹟。主耶穌行神蹟的時候、上萬人跟著祂，等到祂上十字架時、卻有許多人棄絕祂。

- 猶太人喜歡看神蹟；希利尼人要智慧；我們卻是傳釘十字架的耶穌。

14 因賜給牠權柄在獸面前能行奇事、就迷惑住在地上的人、說：要給那受刀傷還活著的獸作個像

- 給獸作個像：拜偶像。

15 又有權柄賜給牠、叫獸像有生氣、並且能說話、又叫所有不拜獸像的人都被殺害。

- 本來是偶像，現在有了生氣（靈）、就活過來了（因地中上來的獸、即假先知有兩個角，這角是靈）。並且能說話。
- 現在有宗教自由，到時是被強迫拜獸像。
- 敵基督的國在歐洲、中東一帶。

16 牠又叫眾人、無論大小貧富、自主的、為奴的、都在右手上、或是在額上、受一個印記。

17 除了那受印記、有了獸名、或有獸名數目的，都不得做買賣。

18 在這裏有智慧。凡有聰明的、可以算計獸的數目，因為這是人的數目，他的數目是六百六十六

- 獸的數目是 666，這是人的數目。
- 要明白這一段要到啟示錄 17 章、將有更清楚的解釋。
- 現在網絡上有很多流傳有關印記的消息，許多資料都在 bar code 裏面，一掃描就知道內容。如商業信用卡的晶片，打在一些稀有動物身上作研究、追蹤用的晶片，也有注入病人體內的醫學用的晶片，以及代替身份證的晶片、、、等等，似乎沒有晶片不行了，這讓人很緊張，若用了怎麼辦？是否將來要到火湖去了？

- 許多人對此有不同的看法，讓我們從聖經中來看看：

以弗所書 1:13-14 你們既聽見真理的道，就是那叫你們得救的福音，也信了基督，既然信祂、就受了所應許的聖靈為印記。這聖靈是我們得基業的憑據，直等到神之民被贖，使祂的榮耀得著稱讚。

- 聖靈在我們的靈裏面，不但使我們的靈活過來、聖靈也住在我們的靈裏做印記。
- 有一天我們要得產業，這聖靈是我們得基業的憑據。
- 這聖靈在我們裏面不離開、直等到神之民被贖，使祂的榮耀得著稱讚，這是很寶貝的。
- 當我們真實地信主、接受祂成為我們的救主，我們若照著聖靈的引導、跟隨聖靈而行，我們的生命就慢慢長大；若是我們拒絕聖靈、藐視聖靈、以致使聖靈擔憂，祂不離開我們，但我們卻活在肉體裏面了。
- 怎麼知道我們是否得救呢？聖靈在我們裏面會知道的。
- 這聖靈的印記不是肉體上的印記、是看不見的；敵基督的印記是肉體上的、看得見的。
- 主耶穌說：那殺身體，不能殺靈魂的，不要怕他們；惟有能把身體和靈魂都滅在地獄裡的，正要怕他 - 馬太福音 10:28。這句話幫助我們、對於這些形體上的印記不要怕。

啟示錄 14:1 同祂又有十四萬四千人，都有祂的名、和祂父的名，寫在額上。（這表示十四萬四千人是屬主的、屬父的 - 因他們不僅口裏承認主、地上的生活與生命也都見證主。）

2 我聽見從天上有聲音、像眾水的聲音、和大雷的聲音。並且我所聽見的好像彈琴的所彈的琴聲

- 得勝者唱歌：像眾水的聲音（大聲、雄壯）
- 琴聲發自內心、引起共鳴（摸到人心）

3 他們在寶座前、並四活物和眾長老前唱歌、彷彿是新歌，除了從地上買來的那十四萬四千人以外，沒有人能學這歌。

- 這新歌不是學的、乃是從經歷而來、是生命經歷的發表。
- 以弗所書 2:10 我們原是祂的工作、在基督耶穌裏造成的，為要叫我們行善，就是神所預備叫我們行的。
 - 工作：指“傑作”，希臘文指“詩”。在神製作的過程中、我們一生的經歷有如高山、低谷，像一首詩歌，甚至突然停頓如細拉，深淵與深淵相應，帶著威嚴與雄壯-很美。

4 這些人未曾沾染婦女，他們原是童身。羔羊無論往那裏去、他們都跟隨他。他們是從人間買來的，作初熟的果子歸與上帝和羔羊。

- 哥林多後書 11:2-3 我為你們起的憤恨、原是神那樣的憤恨（嫉妒）；因為、我曾把你們許配一個丈夫，要把你們如同貞潔的童女，獻給基督。我只怕你們的心或偏於邪，失去那向基督所存純一清潔的心，就像蛇用詭詐誘惑了夏娃一樣。
 - 神的嫉妒是出於愛，當我們被別的事物所吸引，而偏離祂的旨意、失去祂的祝福的時候，就引起祂的嫉妒。祂一定要把我們奪回來、把祂的豐盛給我們，這是祂的愛、祂的嫉妒。如雅歌 8:6 愛情如死之堅強，嫉恨如陰間之殘忍。
 - 我們原是罪人，因主耶穌的寶血洗淨，都成了貞潔的童女。
 - 蛇常利用世界和女人的肉體、加上牠的詭計，把我們從本來單純向著基督的心轉移偏離，這引起神的憤恨（嫉妒）。
- 14 章這些人未曾沾染婦女，他們原是童身，也就是說、這些人一直向著主保持單純專一的心
- 羔羊無論往那裏去、他們都跟隨他：
 - 像那些門徒、婦女們一樣，自從蒙恩得救以後就跟著主，經過客西馬尼、十字架、墳墓、復活，羔羊無論往那裏去、他們都跟隨他。
 - 這條道路有苦難、逼迫、眼淚、憂傷，但是他們一路跟隨主。

- 他們是從人間買來的，作初熟的果子歸與上帝和羔羊。
 - 他們是生命最早成熟的，歸與上帝和羔羊 - 被提到寶座、放在神的殿中。
 - 這些莊稼的特點是一直朝著太陽（主是公義的日頭）。他們的心總是向著主、跟隨主、親近主、住在幔內，他們身上的參雜以及出於肉體的，慢慢被除去、被神愛的火煉淨，最後成熟了，作初熟的果子歸與上帝和羔羊。。

5 在他們口中察不出謊言來，他們是沒有瑕疵的。

- 他們並不是完全的，就像那些得勝者一樣，他們是靠著羔羊的寶血潔淨了。
- 他們不僅用口來見證，而且有基督的公義性格在他們裏面，有實際的屬靈光景在裏面。因基督的性格已經成形在他們身上（穩而不搖動）。
- 當羔羊在錫安山上、他們也在錫安山上，他們將來要用鐵杖管轄萬國。這些是十二章、被提到寶座前的男孩子所代表的。

禱告：

主，我們實在感謝祢！謝謝祢在這末了的時候、用祢的愛和話語來呼召我們，感謝祢給我們機會與時間，再一次把自己的全人、當作活祭獻在祢面前，讓聖靈在我們身上作煉淨、剝奪和倒空的工作，願聖靈充滿我們。巴不得我們能在得勝者的行列中，見祢面的時候不至羞愧。主！幫助我們、帶我們走前面最後的一程，謝謝祢！聽我們的禱告、奉主耶穌基督的名，阿們！